

一院一品 强基固本(下)

“惟高惟新”书写保护创新的检察答卷

□本报记者 查洪南
通讯员 吴捷

四川省成都高新技术产业开发区检察院立足法律监督主责主业,以“惟高惟新、高小智”检察护企品牌,书写保护创新的检察答卷。

今年,辖区某科技公司在上市前期,被前员工敲诈勒索600万元,公司通过“双报制”报送线索后,该院通过引导侦查、依法审查,以涉嫌敲诈勒索罪对该员工提起公诉。

该院以产业园区为服务平台,在辖区19个产业园区挂牌设立12309检察服务窗口,在“金熊猫人才通”微信小程序设置12309服务专区,形成“一园一团队、一窗一通道”“线上+线下、院内+院外”检察服务矩阵。



“检映村超”优化非遗传承环境

□本报记者 丁艳红
通讯员 周晓珠 石庆洲

作为火遍全网的贵州“村超”所在地的检察机关,贵州省榕江县检察院以“检映村超”品牌为载体,围绕“村超”及其背后的自然珍宝、文化瑰宝,高质效履职。

“村超”让当地独特的非遗魅力充分绽放,但一些商家“蹭名牌”的做法让不少非遗传承人感到维权难。“检察机关在商标注册等方面提供了专业的支持,既保护了我们的合法权益,也优化了非遗传承环境。”

环境投诉渠道不畅,监管部门职能交叉等问题凸显。今年3月,榕江县县委政府统筹推进行政执法监督、检察监督、纪检监察监督等有关职责,成立营商环境投诉监督中心,明确由检察院行使日常运行管理职责。

“国门检察 守护正义”筑牢安全屏障

□本报通讯员 项道明

河口口岸是中越边境云南段最大口岸,特殊的区位和环境使其成为打击偷渡、走私跨境犯罪的最前沿。云南省河口瑶族自治县检察院打造“国门检察 守护正义”品牌,与公安、海关、边境管理部门建立协作机制,通过提前介入、案件研判、行刑衔接等措施,共筑国门安全屏障。

到有效遏制。河口口岸出入境人数达400万人次,在河口经商、务工的越南籍人员有7000多人,“跨国上班族”成为中越边境经贸往来的独特风景线。

堆放杂物,严重影响文物保护。该院发挥公益诉讼检察职能作用,督促清理违规放置物品,现在旧址已成为重要的爱国主义教育基地和网红打卡地。

“四心工作法”推动党建与业务融合

□本报通讯员 加参

近年来,西藏自治区亚东县检察院紧紧围绕“稳定、发展、生态、强边”四件大事,以对党忠诚、倾心为民、用心履职、暖心爱警的“四心工作法”,推动党建与业务深度融合。

该院19名检察人员踏遍边城山水水,依法办结群众来信来访案件110件,以支持起诉等方式为255名群众追回被拖欠的劳动报酬,将心比心解开心结、化解事结,得到人民群众的赞誉,兑现了人民检察倾心为民的铮铮誓言。

选西藏自治区检察机关典型案例。三位藏族阿妈40多年来心系边防战士、义务送菜上山的故事,激励着驻边检察人守住底线、明辨是非。

“护企雁”书写护企优商满意答卷

□本报记者 岳红革
通讯员 王梁 白小洁

陕西省西安市雁塔区、西安高新技术产业开发区集聚了全市三分之二的高科技产业集群。近年来,雁塔区检察院通过建立专业化、高质效、便捷式的多翼驱动工作模式,构建严打击、强监督、优服务的多维矩阵,以“护企雁”品牌奋力书写护企优商满意答卷。

在审理某公司职员利用工作便利,侵占、挪用公司资金2000余万元一案中,既引导公安机关及时固定证据追查扣款,又督促公安机关将挽回的损失迅速发还企业。

案件,总结11家涉案保险公司存在的共性隐患,提出综合性防范建议,帮助企业加强内部管理,预防病社复发。

“全景式社区矫正检察监督”提高监督质效

□本报记者 南茂林
通讯员 高阳

今年7月,甘肃省张掖市甘州区检察院在社区矫正信息化核查中,发现社区矫正对象郭某在缓刑考验期内,未履行请假手续私自外出,且饮酒后驾驶机动车被予以行政处罚。

监督,切实提升法律监督的力度、精度,促使社区矫正对象积极融入社会。该院还联合公安、司法部门制定社区矫正信息化核查联动工作办法,建立应用刑罚执行法律监督模型,打通部门之间数据壁垒,提高监督的针对性和有效性。

“夏尼·检察官驿站”搭起服务群众桥梁

□本报记者 王丽坤
通讯员 马芝丽

“夏尼”在藏语中是亲人、亲情的意思。青海省达日县检察院打造“夏尼·检察官驿站”品牌,始终将法律的“刚”与调解的“柔”结合起来,用亲情的温暖和亲情的关爱化解矛盾纠纷,搭建起服务群众的桥梁。

代表、听证员、村社社长、调解员参与公开听证,发表意见,共同促成纠纷实质性化解。该院所在地与四川省石渠县、色达县、甘孜县交界,针对跨境案件易发,跨境矛盾纠纷调处难等问题,几地检察机关积极协调对接,加强与当地基层衔接合作,依托乡镇党委、人民调解委员会、网格员等多方参与,强化释法说理,促使当事人握手言和,助推社会和谐稳定。

“检·岩”维护“高墙”内的公平正义

□本报通讯员 白凤莲

面对老母亲含泪的叮嘱和女儿稚嫩的呼唤,佯装“悔罪”的罪犯终于泣不成声,一句“悔不当初”为《悔·罪》这部微电影画上了句号。该微电影于2023年荣获全国检察机关微电影类“优秀作品奖”。

会影响,不能认定“确有悔改表现”,遂向法院提出不符合减刑条件的检察意见,法院采纳检察意见后对陆某裁定不予减刑。该案被评为全国检察机关刑事执行检察和司法工作人员相关职务犯罪侦查精品案例。

“玛检说法”让普法工作贴近群众

□本报记者 何海燕

关注人数从2000人到20万人,直播平台拥有近20万粉丝,原创作品500余个,累计阅读量超过1.5亿次,这是新疆检察机关有名的“网络普法大户”——玛纳斯县检察院。新疆维吾尔自治区玛纳斯县检察院打造“玛检说法”普法宣传品牌,将法律条文转化为群众喜闻乐见的故事和案例,让普法工作真正贴近群众、服务群众。

进入老百姓的“朋友圈”。该院扎实开展普法工作,不断增强全民法治观念,营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。持续打造“玛检说法”普法品牌,推动法治文化浸润人心、深入人心、凝聚人心,为平安玛纳斯建设贡献检察力量。

点亮“边境检察蓝 共筑党旗红”品牌

□本报记者 王玮

新疆生产建设兵团巴里巴盖垦区检察院(简称兵团巴区检察院)是全兵团最小的基层检察院,承担着维护国家安全、社会稳定和民族团结、戍边固防的职责使命。黄沙、蚊虫、风雪、脚印见证着四季轮回,也见证着兵团巴区检察院的边境检察工作日常。

疆”为主题,大力开展维护国家安全、反邪教、防诈骗等法律宣传工作。在民事检察上着力,开展“四下基层”工作,将下沉式司法救助作为重点任务,把保障边境团场职工群众合法权益的“棘手事”,作为全体检察人员的“心头事”。

图①:四川省成都高新技术产业开发区检察院依托“一园一窗口”开展“检察护企”工作。
图②:甘肃省张掖市甘州区检察院对社区矫正对象收监执行监督召开听证会。
图③:贵州省榕江县检察院干警深入传统村落走访调研。
图④:青海省达日县检察院干警上门开展简易听证,当事人签订息诉罢访承诺书。
图⑤:云南省河口瑶族自治县检察院干警到边境少数民族村寨开展法治宣传。
图⑥:宁夏回族自治区石嘴山市红果子地区

检察院“检·岩”办案团队查看监狱监控开展检察监督。
图⑦:西藏自治区亚东县检察院干警在边境村接待来访群众。
图⑧:新疆维吾尔自治区玛纳斯县检察院“玛检说法”微直播现场。
图⑨:陕西省西安市雁塔区检察院干警向企业推广知识产权综合服务平台微信小程序。
图⑩:新疆生产建设兵团巴里巴盖垦区检察院组织开展“维稳戍边筑忠诚,兵团精神催奋进”主题党日活动。

图⑪:宁夏回族自治区石嘴山市红果子地区检察院“夏尼·检察官驿站”搭起服务群众桥梁。